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报告和2023年工作计划
    林芝市人力资源和社会保障局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导，严格贯彻落实中央全面依法治国委员会会议精神和自治区党委全面依法治藏委员会会议精神，坚持党对普法依法治理工作的全面领导，围绕市委市政府、自治区人社厅关于依法治理和法治宣传教育工作要求，紧扣人社系统法治建设工作任务，深入推进人社系统“八五”普法工作，全面加强人社法规政策宣传教育，持续提升人社系统干部职工法治素养，推进人力资源社会保障事业高质量发展营造了良好法治环境。较好地完成了2022年法治建设各项工作任务，现将工作情况总结如下：
一、学习贯彻习近平法治思想和各级会议精神情况
我局认真学习贯彻习近平法治思想、中央全面依法治国工作会议和自治区党委全面依法治藏委员会第1次会议、市委全面依法治市委员会会议精神。一是将普法依法治理工作纳入科室年度目标考核，制定并印发了《林芝市人社局普法责任清单》，将法治建设工作纳入年度目标考核，层层分解任务，责任落实到人，有效保证了法治工作取得实效。二是以局党组理论学习中心组、党员集体学习会、支部委员会会议形式，开展集中学习研讨，深入学习《宪法》、习近平总书记在中央全面依法治国委员会上的讲话、《习近平全面依法治国新理念新思想新战略十论》《民法典》《西藏自治区法治宣传教育条例》等。三是邀请单位法律顾问为全局干部职工举办学习习近平法治思想培训，举办“民法典”讲座、组织“以案释法”培训，开展法治建设警示教育活动等，逐步提高全局干部职工的法治素养和依法履职能力。四是组织法律知识线上线下测评考试；通过法律知识测试以测促学、学用结合。在测试中加入人社法律法规、人社工作实际案例强化学法用法的自觉性，增强法律意识和法治观念。
2、 制定普法规划，全面依法履行政府职能
依法履行政府职能，建立健全依法行政制度体系，严格行政执法监督，强力规范行政行为，切实做到以制度管人管事管权。一是年初制定了《林芝市人力资源和社会保障系统法治宣传教育第八个五年规划（2021年-2025年）》，5月13日经党组第7次会议研究通过，并印发各县（区）人社局和局属各科室、中心、院、校，并有序组织实施。今年2月份，向各县（区）有人社局和局属各部门转发了《关于做好2022年人力资源和社会保障部门法治建设工作的通知》《关于做好2022年人力资源和社会保障系统普法工作的通知》等文件，做到年初有安排，年中有小结，年终有总结。二是落实行政规范性文件合法性审核要求。认真做好行政规范性文件合法性审查工作。做好对2019年以来的规范性文件审核件，同时认真做好行政规范性文件备案审查制度，加强规范性文件管理，行政规范性文件合法率100％，无被相关部门认定为不合法文件事件。
3、 抓好制度落实，全面加强行政执法工作
坚持把保障民生、维护劳动者合法权益和促进企业发展作为执法工作的出发点和落脚点，始终坚持严格、公正、规范、文明执法，取得了明显成效。一是加强行政执法资格建设。下发通知要求所有行政执法单位（科室）工作人员必须拥有行政执法资格，截至目前，执证上岗（含换证）人数14人，执法岗位持证上岗率100％。二是严格规范行政执法工作。截至目前，我局共受理行政许可申请6件，办结6件，办结率100％；受理工伤认定申请157起，办结145起，办结率92％。三是着力推动劳动仲裁和工资支付保障工作。截至目前，共收到劳动争议仲裁申请145起，其中依法受理134起，不予受理11起，办结的案件中，开庭裁决19起、调解115起、涉及劳动者134人、涉及金额334.85万元，调解成功率达85.82%，结案率达100%。市、县（区）两级劳动保障监察部门受理欠薪案件156起，为1043名农民工追发工资待遇1420.58万元，劳动保障监察举报投诉结案率达到100%。四是狠抓制度落实。严格落实《保障农民工工资支付条例》，全面推进实名制管理、工资专用账户管理、总包代发工资、工资保证金等制度，截至目前，全市建筑工人实名制管理平台登记在建工程项目366个，实名制及线上工资代发覆盖率居全区第一。五是坚持奖惩并举。开展了市级第六批建筑领域企业信誉等级评价工作，共评选出劳动保障信誉企业A级（劳动保障守法诚信企业）15家、B级（劳动保障基本守法诚信企业）2家；全区首例列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象；向公安机关移交涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件4起；向社会公布重大劳动保障违法行为13起，在资金支持、生产许可、融资贷款等方面实行联合惩戒，构建起了我市劳动保障监察“一处失信、处处受限”的失信联合惩戒格局，有力地维护了劳动者合法权益与社会公平正义。
四、落实责任清单，全面推进普法宣传教育
坚持深入贯彻实施《劳动法》《劳动合同法》《社会保险法》《就业促进法》《劳动争议调解仲裁法》《职业教育法》《劳动合同法实施条例》《工伤保险条例》等人社领域法律法规，有效开展形式多样、方式灵活的普法教育活动。一是大力宣传人社领域法律法规。以人力资源和社会保障政策法规为重点，通过在服务窗口、办公场所、公告栏、招聘现场悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放宣传折页、张贴宣传海报、送法下乡等方式向来往居民、办事群众等服务对象宣传讲解法治知识，指导其依法依规办事。二是加大培训力度。在市委党校举办事业单位工作人员综合能力提升培训班，深入解读《事业单位人事管理条例》等法律法规，提升了全市事业单位人事管理队伍政策水平和业务能力，对规范事业单位人事管理，保障事业单位工作人员的合法权益，建设高素质事业单位工作人员队伍，具有十分重要的意义。联合市应急管理局举办危险化学品企业工伤预防能力提升培训班，通过培训进一步提升我市危险化学品领域从业人员工伤预防意识，提高危险化学品企业作业环节风险管控能力，为全市安全生产做出人社贡献。三是有效整合资源，形成工作合力，确保劳动关系总体和谐稳定。为推动矛盾纠纷调处化解提供有效支撑，不断提升人社服务质效，市人社局社保科、社保中心、劳动保障监察科、劳动人事争议仲裁院等多个科室建立联合办案机制，上门宣讲，共同调解矛盾纠纷。四是注重校园普法，加强技工学校法治宣传。充分利用学校广播、黑板报、宣传栏、显示屏、网站、QQ群、微信群等阵地，大力宣传法律法规，营造学校崇法氛围。开展法治宣传教育6场、展出展板11块、悬挂横幅3条、举办讲座2场、文艺演出2场。进学校10次、受教育人数1000余人；进家庭5次、受教育人数5人;警示教育2次、受教育人数200人；举办法治讲座2次、受教育人员200人；开设法治课10次、受教育人数1000余人。
五、存在的问题和不足
（一）普法宣传的方式不够灵活多样，对群众的吸引力不大。群众对法律需求存在多层次性，普通的法律宣传册或宣传单难以适合多数群众的需求，一定程度上影响了普法实效。
（二）工作人员服务意识有待进一步加强。人社工作头绪多、范围广，事务庞杂，尤其是就业创业、劳动关系、社会保险等方方面面都涉及民生需求，为更好满足各项民生期盼，工作人员服务意识有待进一步加强。
（三）劳动保障执法依据欠缺，导致执法缺乏威慑力。人社领域相关的法律法规诸如《劳动合同法》以及《民办教育促进法》等法律对于劳动保障违法行为虽然做出了明确的规定，但是处罚规定相对较弱，可操作性较差。实际效果较好的“罚款”也基本在2万元以下，过小的罚款额度对于违规企业的威慑性不大，过大的罚款人社部门无权限做出。对于一些严重违法的企业，难以采取强硬措施，只能依法移送公安机关处理，影响执法的效率。
(四)建筑领域欠薪问题仍然突出。建筑领域仍存在部分工程违法分包、层层转包、挂靠承包等问题，无用工主体资格的自然人带队参与施工，部分分包工程的自然人以农民工工资名义讨要工程款的现象突出。
六、2023年工作计划
（一）不断创新方式方法，提高普法宣传实效。坚持与时俱进，适应新形势新要求，在加强法治宣传教育中不断拓展阵地、创新形式、丰富内容。
（二）完善普法学习制度，提高依法行政能力。通过举办讲座、开设培训班等多种形式，不断加强执法人员培训，增强依法行政意识。建立普法长效机制，加强对普法工作的监督检查，建立奖惩机制，推动下一阶段普法工作扎实开展。
（三）提高行政执法能力，推动普法深入人心。加大干部学法的力度，强调学法结果运用，确保全局干部职工依法行政能力的不断提升。严格落实领导干部学法制度，切实提高领导干部依法行政的意识和运用法治思维处理人社业务的能力。同时，不断加强行政审批工作人员、劳动保障监察人员及其他依法行政人员的工作作风和勤政廉政建设，提高秉公执法、爱岗敬业、创先争优的意识，推动依法执法工作迈上新台阶。
（四）推进普法依法治理，扩大人社法律法规知晓面。深入推进“八五”普法工作，创新法治宣传教育方式，结合新法和与人社实际工作紧密结合的法律法规掀起新一轮的普法宣传攻势，期间重点抓好系统内法治教育、围绕热点难点问题向社会开展以案释法，扩大人社法律法规的知晓面和影响力。
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